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PRO TIV AKA-FA NO VA: O TEK STU DŽEJ SO NA  
MI TE LA O LJU DI MA SA MEN HET NA

(...) Po sao jed nog kri ti ča ra, de lom, je ste da ob ja sni i oprav da svoj ukus i da vr ši ulo gu 
stju ar da u slu žbi tih uku sa u ime gru pe či ta la ca. Lju di oko li ša ju oko kri ti ča ra ko je po štu je mo 
i, šta vi še, s ko ji ma se sla že mo, za to što poč ne mo da ve ru je mo nji ho vom uku su. Po sto je 
ar gu men ti za i pro tiv ta kve ten den ci je, a naj o či gled ni ja nje na ma na je u to me što mo že mo 
da iz beg ne mo pro ši ri va nje vla sti tih po gle da ta ko što će mo se okru ži ti is klju či vo ide ja ma 
isto mi šlje ni ka. Ali u slu ča ju aka dem skog kri ti ča ra, mi slim da je ulog ve ći. Čo vek mo že ne što 
da vo li ili da ne vo li, ali mi iz aka dem skog okru že nja, na ro či to oni ko ji se ba vi mo po pu lar nim 
me di ji ma, ima mo po seb nu du žnost da ob ja sni mo ne što no vo u ve zi s de li ma o ko ji ma di-
sku tu je mo. Sve tu za i sta ni je po treb no vi še obo ža va te lja. Po treb ni su mu skep ti ci, a ulo ga 
aka dem skog is tra ži va ča je su štin ski ulo ga pu na skep ti ci zma.

(...) Aka dem ski is tra ži va či me di ja tre ba lo bi da se od u pru po zi ci ji aka-fa na, čak i ako je 
pri hva ta ju. Či nje ni ca da je ne što pri jat no i ugod no ili do bro (ili lo še) ne mo ra da se od ba cu-
je, na rav no, ali bi tre ba lo da iza zi va smet nju, ne la go du. Kao aka dem ski is tra ži va či me di ja, 
tre bao bi da ga ji mo sum nju u se be u po gle du kva li te ta i svr sis hod no sti de la ko je pro u ča va-
mo. Tre ba lo bi da is ti če mo tu neo d luč nost če sto i jav no, ka ko bi smo is ple li kom plek sni ju 
mre žu oko me di ja – ne sa mo da hva li mo ili ku di mo od re đe na de la. U tom smi slu, ne sla žem 
se sa Džej so nom kad ka že da se „mi hu ma ni sti ča ri obič no ne od re đu je mo kao obo ža va te lji 
pred me ta svog is tra ži va nja“. Mi slim da je to jed no stav no sa svim po gre šno, ne sa mo za pro-
u ča va o ce po pu lar ne kul tu re. Naj če šće, hu ma ni sti ča ri se ge ne ral no upu šta ju u ono što ra de 
upra vo za to što su do uši ju za lju blje ni u to, bi lo da je „to“ te le vi zi ja, vi deo-igre, Šek spir, Mar-
tin Haj de ger, sred njo ve kov na chan son de ge ste, grč ka lir ska pe sma ili šta god dru go. Spe ci-
jal ne hu ma ni stič ke kon fe ren ci je su tek oku plja nja obo ža va te lja s vi še čud no ob u če nih uče-
sni ka. Hu ma ni sti ča ri su krup no o ki ro man ti ča ri, čak i kad su čan gri za va gun đa la.

Pri hva ta nje po zi ci je aka-fa na je lo ša ide ja. Ne za to što je ne mo ral no ili pri mi tiv no, već 
za to što je to pre ve li ko is ku še nje. Mi ko ji ži vi mo za vid nim ži vo tom ta ko što za go va ra mo 
zna čaj me di ja mo ra mo, ta ko đe, da bu de mo ne za do volj ni nji ma. Tre ba lo bi da pre i spi tu je-
mo ne sa mo se be, svo je ko le ge i stu den te, već i jav nost i kre a to re na šeg iza bra nog me di ja. 
Ne bi tre ba lo da bu de mo za do volj ni. To je ce na pri li ke da se ži vi od pro u ča va nja te le vi zi je, 
vi deo-iga ra ili čak Šek spi ra.
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